Deney No: 8

Deney Adi: Yabanci Uyartimli Dinamonun Dis Karakteristigi

Teorik Bilgi

Yabanci uyartimli dinamonun dis karakteristigi diye; uyartim akimi (I,) ve devir
sayist (n) sabitken, yiik akimi (I) ile kutup gerilimi (U) arasindaki bagintiya denir.
Tanmimdan da anlagilacagi gibi deneyde dinamonun besledigi yiikiin iirettigi gerilime
olan etkisi incelenecektir. Deneyde yapilacak olan baglantinin s ekli as ag
1da verilmistir. Yiik olarak bir lamba grubu kullanilabilecegi gibi, ayarlanabilir telli
veya sivili direngler de kullanilabilir.

Deneye baglarken dinamo nominal devir sayisinda disaridan bir kuvvetle dondiiriiliir
ve devir sayis1 deney siiresince sabit tutulur. Dinamo yiiklenmeden Once voltmetreye
bakilirsa artik miknatisiyetten dolay1 olugsan remenans gerilimi okunur. sonra uyartim
akimu verilerek dinamonun gerilim vermesi saglanir.

Bu ana kadar yiik salteri aciktir. S alter kapatilarak yiik direnci ile dinamo normal
yiikiine kadar yiiklenir. Devir sabit tutularak uyartim ve yiik direncleri ayarlanmak
suretiyle dinamonun normal gerilim altinda normal akim vermesi saglanir. Bu andaki
uyartim akimina “nominal uyartim akimi (Iyy)” denir. Dinamo bu durumdayken salter
acilarak biitiin yiikii kaldirilir. Uyartim direnci ile kesinlikle oynanmaz ve dinamonun
bostaki kutup gerilimi ol¢iiliir. Daha sonra dinamo kademe kademe yiiklenerek her
kademedeki akim ve gerilim degerleri alinir. Her yiik artis inda degisen devir sayisi
ve Iy, degerleri reostalar yardimu ile eski degerine ayarlanmalidir. Alinan deg erler
bir cizelgeye kaydedilir. Deger alma is lemine nominal yiik akiminin 1,2 katina
kadar devam edilir.

Bu degerler bir grafik olarak c¢izilirse Sekil-1’deki U egrisi elde edilir. Goriildugii gibi
yiikk akimi arttikca kutup gerilimi diismektedir. Bu gerilim diisiimiiniin iki sebebi

vardir.
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Sekil-8.1 Yabanci Uyartimh Dinamonun Dis Karakteristik Egrisi.

1- Endiivi reaksiyonundan dolay1 diisen gerilim.

2- Endiivi direncinden dolay1 diisen gerilim.

Endiivi reaksiyonundan dolay1 olan gerilim diisiimiiniin nedenleri t3eori derslerinden
bilinmektedir.

Dinamo bosta calis irken endiivisinde hi¢ bir gerilim diisimii yoktur. Ancak
yiiklendik¢e dis devreden bir akim cekilir ve bu akim endiivi sargilarindan da geger.
Sargilarin bir omik direnci (R,) olduguna gore I*R, kadar bir gerilim diisiimiine neden
olur. Buna endiivi direncinden dolayr diisen gerilim denir. Yiik akimi ile dogru
orantilidir. Fircalarin gecis direngleri de bu gerilim diisiimii i¢indedir.

Bir yabanci uyartimli dinamoda gerek endiivi direnci gerekse endiivi reaksiyonundan
dolay1 diisen gerilimler ayri ayri bulunabilir. Bunun i¢in bir ohmmetre yardimi ile
endiivi direnci (R,) 0l¢iiliir ve 1 ile ¢arpilarak U,=I*R, degeri bulunur. Cizelgedeki her
I degeri icin bu hesaplama yapilirsa OB dogrusu elde edilir.



Bu gerilim diisiimleri U egrisi iizerine ilave edilirse E egrisi elde edilir. Bu egriye
i¢c karakteristik egrisi denir. Bu egrinin {izerinde olan gerilim dis
timleri endiivi reaksiyonundan dolay1 diisen gerilimdir.Buna gore;

U: Dis karakteristik egrisi.

E: I¢ karakteristik egrisi.

CB’: Endiivi reaksiyonundan dolay1 olusan gerilim diistimii.

B’A’: Endiivi direncinin sebep oldugu gerilim diisiimii olur.

Baglant1 Semasi




Deneyin Yapilisi

Sekildeki baglantiy1 kurunuz ve ilgili 6gretim elemanina kontrol
ettirmeden devreye enerji vermeyiniz.

Dinamo, nominal yiik akimina kadar yiiklenir.

Dinamonun devir sayis1 sabit kalmak sartiyla, uyartim devresi ve yiik
direnci ayarlanarak dinamonun nominal gerilim altinda nominal akimini
vermesi saglanir.

Uyartim devresinde nominal uyartim akimi gecerken dinamonun biitiin
yiikii kaldirilir.

Uyartim akim1 deney boyunca sabit tutulur.

Dinamo bosta calisirken kutup gerilimi 6lg¢iiliir.

Daha sonra dinamo kademe kademe yiiklenir ve her kademede I, ve U
degerleri alinir.

Alman deg erler yardimiyla dinamonun U=f(I,) dis karakteristik eg

risi ¢izilir.
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Sorular ve Yanitlar

1-) Yiik akimi arttik¢ca gerilim nasil degismektedir?

2-) Deneyde aldigimiz degerlere gore dinamonun U=f(l,), E=f(I,) ve L,*R,=f(1,)

karakteristik egrilerini ¢iziniz.




Olgek:

3-) Yiik akimi arttik¢a kutup geriliminin diisme nedenleri nelerdir?



4-) E=f(1,) ile U=f(I,) arasindaki fark neyi ifade eder?

5-) Ep neden yatay bir dogrudur? E=f(1,) ile arasinda neden fark vardir?

6-) Dinamoda gerilim degisimi ne zaman olur?



